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Il voto politico 2001-2008
Camera

%

Camera 2001
Europee 

2004
Camera 2006 Camera 2008

delta 

2008/2001

delta 

2008/2006
Sinistra Arcobaleno 3.294.104 3.538.644 3.898.460 1.124.418 -2.169.686 -2.774.042
Partito Democratico 11.546.652 10.230.497 11.928.362 12.092.998 546.346 164.636
Di Pietro 1.443.781 690.602 877.159 1.593.675 149.894 716.516
PDL 15.391.096 10.551.919 13.752.038 13.628.865 -1.762.231 -123.173
Lega Nord/MPA 1.463.648 1.612.765 1.748.066 3.435.009 1.971.361 1.686.943
UDC 1.193.876 1.912.079 2.579.951 2.050.319 856.443 -529.632
Altri 2.791.774 3.883.382 3.367.371 2.527.021 -264.753 -840.350
validi 37.124.931 32.419.888 38.151.407 36.452.305 -672.626 -1.699.102
elettori 49.309.403 49.904.297 47.233.412 47.025.703 -2.283.700 -207.709

SOMMA Veltroni 12.990.433 10.921.099 12.805.521 13.686.673 696.240 881.152

SOMMA Berlusconi 16.854.744 12.164.684 15.500.104 17.063.874 209.130 1.563.770

SOMMA UNIONE 17.500.387 16.061.793 19.001.684 15.690.405 -1.809.982 -3.311.279

SOMMA CDL 18.627.952 15.869.986 18.976.460 20.243.837 1.615.885 1.267.377

ItaliaValori assolutiValori assoluti
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Il voto politico 2001-2008
Camera

Camera 2001
Europee 

2004
Camera 2006 Camera 2008

delta 

2008/2001

delta 

2008/2006
Sinistra Arcobaleno 8,9% 10,9% 10,2% 3,1% -5,8% -7,1%
Partito Democratico 31,1% 31,6% 31,3% 33,2% 2,1% 1,9%
Di Pietro 3,9% 2,1% 2,3% 4,4% 0,5% 2,1%
PDL 41,5% 32,5% 36,0% 37,4% -4,1% 1,3%
Lega Nord/MPA 3,9% 5,0% 4,6% 9,4% 5,5% 4,8%
UDC 3,2% 5,9% 6,8% 5,6% 2,4% -1,1%
Altri 7,5% 12,0% 8,8% 6,9% -0,6% -1,9%
Validi 100% 100% 100% 100% 0,0% 0,0%

SOMMA Veltroni 35,0% 33,7% 33,6% 37,5% 2,6% 4,0%

SOMMA Berlusconi 45,4% 37,5% 40,6% 46,8% 1,4% 6,2%

SOMMA UNIONE 47,1% 49,5% 49,8% 43,0% -4,1% -6,8%

SOMMA CDL 50,2% 49,0% 49,7% 55,5% 5,4% 5,8%

ItaliaVoti validiVoti validi
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I voti alla Lega 2001/2008

1.463.648
1.612.765

1.748.066

3.435.009

0

5 0 000 0

1 00 000 0

1 5 0 000 0

2 00 000 0

2 5 0 000 0

3 00 000 0

3 5 0 000 0

4 00 000 0

Camera 2001 Europee 2004 Camera 2006 Camera 2008

Lega Nord/MPA

Valori assolutiValori assoluti Incremento Incremento 

2006/2008:2006/2008:

+ 1.686.943 voti+ 1.686.943 voti
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Andamento Lega/PDL: delta 
2006/2008
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Andamento Lega/PDL: Delta 
2006/2008
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VOTI IN USCITA: DOVE VANNO 
GLI ELETTORI DEL 2006

COM-

VER
ULIVO IDV

ALTRI 

CS
UDC FI AN LEGA

ALTRI 

CD

NON 

VOTO

ARCOB. 22 3 0 0 0 0 0 0 0 0

PD 30 83 20 24 5 0 4 0 0 0

DI PIETRO 4 4 60 6 4 1 2 0 9 0

UDC 0 1 0 10 55 0 1 0 9 1

PDL 0 0 10 20 23 90 74 0 36 4

LEGA 6 0 0 0 5 8 0 95 9 2

DESTRA 0 0 0 4 2 1 11 0 18 0

ALTRI 18 4 0 16 4 1 2 5 9 1

NON-VOTO 20 6 10 20 2 1 6 0 9 92

Tot.2006 (% su iscr.) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

CAMERA 2006

C
A

M
E

R
A

 2
0
0
8

Flussi a cura del professor Paolo NataleFlussi a cura del professor Paolo Natale



7

Lombardia luglio 2008

VOTI IN ENTRATA: DA DOVE 
VENGONO GLI ELETTORI ATTUALI

COM-

VER
ULIVO IDV

ALTRI 

CS
UDC FI AN LEGA

ALTRI 

CD

NON 

VOTO

ARCOB. 72 28 0 0 0 0 0 0 0 0 100

PD 10 81 2 5 1 0 2 0 0 0 100

DI PIETRO 9 29 34 9 6 3 6 0 6 0 100

UDC 0 7 0 12 72 0 2 0 5 2 100

PDL 0 0 1 3 5 60 26 0 3 3 100

LEGA 8 0 0 0 5 23 0 55 3 6 100

DESTRA 0 0 0 11 5 5 58 0 21 0 100

ALTRI 34 20 0 18 5 5 5 5 5 5 100

NON VOTO 7 6 1 4 0 0 3 0 1 77 100

CAMERA 2006

C
A

M
E

R
A

 2
0
0
8

Flussi a cura del professor Paolo NataleFlussi a cura del professor Paolo Natale
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VOTI IN USCITA: DOVE VANNO 
GLI ELETTORI DEL 2006: analisi 

nelle regioni del NORD

COM-

VER
ULIVO IDV

ALTRI 

CS
UDC FI AN LEGA

ALTRI 

CD

NON 

VOTO

ARCOB. 28 1 0 10 0 0 0 0 0 0

PD 32 83 22 26 5 0 5 0 0 0

DI PIETRO 4 5 50 6 4 0 2 0 0 0

UDC 1 0 0 4 59 0 1 0 1 2

PDL 0 0 8 20 15 72 66 0 25 2

LEGA 10 0 0 0 7 22 2 97 42 2

DESTRA 0 0 5 4 2 4 12 0 12 0

ALTRI 12 4 0 8 6 1 4 3 13 1

NON-VOTO 13 7 15 22 2 1 8 0 7 93

Tot.2006 (% su iscr.) 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

CAMERA 2006

C
A

M
E

R
A

 2
0
0
8

Flussi a cura del professor Paolo NataleFlussi a cura del professor Paolo Natale
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LE TENDENZE DI VOTO IN LOMBARDIA

Camera 2001 Europee 2004 Camera 2006 Camera 2008
delta 

2008/2001

delta 

2008/2006

Sinistra Arcobaleno 517.209 526.850 593.518 180.621 -336.588 -412.897

Partito Democratico 1.664.491 1.423.952 1.697.504 1.727.006 62.515 29.502

Di Pietro 242.709 90.763 124.953 245.975 3.266 121.022

PDL 2.550.353 1.788.386 2.371.227 2.059.231 -491.122 -311.996

Lega Nord/MPA 753.977 750.842 744.967 1.327.949 573.972 582.982

UDC 132.880 197.662 376.086 261.293 128.413 -114.793

Altri 362.998 645.534 448.386 339.972 -23.026 -108.414

validi 6.224.617 5.423.989 6.356.641 6.142.047 -82.570 -214.594

elettori 7.613.605 7.662.624 7.472.796 7.444.504 -169.101 -28.292

SOMMA Veltroni 1.907.200 1.514.715 1.822.457 1.972.981 65.781 150.524

SOMMA Berlusconi 3.304.330 2.539.228 3.116.194 3.387.180 82.850 270.986

SOMMA UNIONE 2.669.230 2.319.972 2.737.958 2.250.628 -418.602 -487.330

SOMMA CDL 3.471.010 2.981.964 3.618.683 3.822.634 351.624 203.951
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LE TENDENZE DI VOTO IN LOMBARDIA

Camera 2001 Europee 2004 Camera 2006 Camera 2008
delta 

2008/2001

delta 

2008/2006

Sinistra Arcobaleno 8,3% 9,7% 9,3% 2,9% -5,4% -6,4%

Partito Democratico 26,7% 26,3% 26,7% 28,1% 1,4% 1,4%

Di Pietro 3,9% 1,7% 2,0% 4,0% 0,1% 2,0%

PDL 41,0% 33,0% 37,3% 33,5% -7,4% -3,8%

Lega Nord/MPA 12,1% 13,8% 11,7% 21,6% 9,5% 9,9%

UDC 2,1% 3,6% 5,9% 4,3% 2,1% -1,7%

Altri 5,8% 11,9% 7,1% 5,5% -0,3% -1,5%

Validi 100% 100% 100% 100% 0,0% 0,0%

SOMMA Veltroni 30,6% 27,9% 28,7% 32,1% 1,5% 3,5%

SOMMA Berlusconi 53,1% 46,8% 49,0% 55,1% 2,1% 6,1%

SOMMA UNIONE 42,9% 42,8% 43,1% 36,6% -6,2% -6,4%

SOMMA CDL 55,8% 55,0% 56,9% 62,2% 6,5% 5,3%
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ELEZIONI POLITICHE 2008: 
CIRCOSCRIZIONI

totale lombardia 1 lombardia 2 lombardia 3

PDL 33,5 35,9 31,3 33,7

LN 21,6 16,1 27,8 18,3

PD 28,1 31,1 24,5 30,9

IDV 4,0 4,6 3,8 3,2

SIN ARCO 2,9 3,5 2,4 2,8

PCL+SIN CRIT 1,0 1,0 0,8 1,4

UDC 4,3 3,5 4,8 4,5

DESTRA 2,1 2,3 1,9 2,3

PSI 0,6 0,6 0,5 0,8

ALTRI 1,8 1,5 2,1 2,1

TOT. 100 100 100 100
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ELEZIONI POLITICHE 2008: 
CIRCOSCRIZIONI

2006 2008 2006 2008 2006 2008 2006 2008

PDL 37,8 33,5 39,2 35,9 37,0 31,3 36,8 33,7

LN 11,7 21,6 7,7 16,1 16,1 27,8 9,8 18,3

PD 26,7 28,1 28,7 31,1 23,6 24,5 30,2 30,9

IDV 2,0 4,0 2,2 4,6 1,8 3,8 1,8 3,2

SIN ARCO 9,3 2,9 10,9 3,5 7,9 2,4 9,5 2,8

PCL+SC 0,0 1,0 0,0 1,0 0,0 0,8 0,0 1,4

UDC 5,9 4,3 5,3 3,5 6,5 4,8 5,8 4,5

DESTRA 1,2 2,1 1,2 2,3 1,1 1,9 1,3 2,3

PSI 2,3 0,6 2,8 0,6 1,9 0,5 2,2 0,8

ALTRI 3,0 1,8 2,1 1,5 4,0 2,1 2,6 2,1

TOT. 100 100 100 100 100 100 100 100

totale lombardia 1 lombardia 2 lombardia 3



13

Lombardia luglio 2008

ELEZIONI POLITICHE 2008: PROVINCE

totale

prov 

MI

prov 

MB

prov 

BG

prov 

BS

prov 

CO

prov 

SO

PDL 33,5 36,0 35,5 29,0 30,0 35,5 28,0

LN 21,6 14,7 21,3 31,2 27,2 26,1 35,9

PD 28,1 32,0 27,7 23,1 25,8 22,7 21,6

IDV 4,0 4,7 4,0 4,7 3,2 3,6 3,4

SIN ARCO 2,9 3,7 2,7 2,3 2,6 2,2 2,0

PCL+SIN CR 1,0 1,0 0,9 0,7 0,9 0,9 0,7

UDC 4,3 3,4 4,0 5,0 5,5 4,2 4,5

DESTRA 2,1 2,3 2,1 1,7 2,0 2,1 1,5

PSI 0,6 0,7 0,5 0,4 0,5 0,5 0,5

ALTRI 1,8 1,5 1,4 2,0 2,2 2,2 2,0

TOT. 100 100 100 100 100 100 100
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ELEZIONI POLITICHE 2008: PROVINCE

totale

prov 

VA

prov 

LC

prov 

CR

prov 

MN

prov 

PV

prov 

LO

PDL 33,5 34,3 30,3 32,6 27,5 38,2 35,5

LN 21,6 25,0 25,4 20,9 18,3 16,5 18,4

PD 28,1 24,7 28,1 29,3 36,7 28,6 28,7

IDV 4,0 3,8 3,6 2,9 3,3 3,2 3,2

SIN ARCO 2,9 2,5 2,8 3,1 2,4 2,9 3,1

PCL+SIN CR 1,0 0,9 0,8 1,3 1,5 1,4 1,4

UDC 4,3 4,3 4,8 5,0 4,9 3,9 4,4

DESTRA 2,1 2,1 1,7 2,1 2,2 2,5 2,3

PSI 0,6 0,5 0,5 0,7 1,2 0,8 0,7

ALTRI 1,8 2,0 2,1 2,1 2,0 2,0 2,3

TOT. 100 100 100 100 100 100 100
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LA DISTRIBUZIONE TERRITORIALE 
DEL PD

Milano

Brescia

Bergamo

Lecco

Como

Sondrio

Cremona

Pavia

Varese

Lodi

Mantova
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LA DISTRIBUZIONE TERRITORIALE DEL PDL

Milano

Brescia

Bergamo

Lecco

Como

Sondrio

Cremona

Pavia

Varese

Lodi

Mantova
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LA DISTRIBUZIONE TERRITORIALE DELLA LEGA

Milano

Brescia

Bergamo

Lecco

Como

Sondrio

Cremona

Pavia

Varese

Lodi

Mantova
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LA LEGA: DOVE CRESCE DI PIU’?

Milano

Brescia

Bergamo

Lecco

Como

Sondrio

Cremon
a

Pavia

Varese

Lodi
Mantov
a

Crescita minore del 

8,9%

Crescita maggiore del 

10,9%
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DIFFERENZA % FRA IL RISULTATO OTTENUTO NEL 
CAPOLUOGO E QUELLO DEL RESTO DELLA  PROVINCIA

DELTA MILANO MONZA BERGAMO BRESCIA COMO SONDRIO

PDL 1,4 1,0 1,3 1,2 -0,6 2,1

LN -4,0 -6,0 -12,6 -11,4 -7,9 -15,4

PD 2,8 4,3 9,2 8,5 6,2 9,2

IDV 0,2 0,7 1,0 1,1 0,9 0,5

ARCO 0,2 0,0 0,6 1,1 0,5 1,7

UDC -0,4 -0,1 0,4 -0,6 0,5 0,8

DESTRA 0,0 0,2 0,1 -0,2 0,2 0,8

DELTA VARESE LECCO CREMONA MANTOVA PAVIA LODI

PDL -1,1 0,5 -2,6 -1,2 -4,2 -2,9

LN -2,3 -6,0 -6,2 -6,8 -3,2 -1,2

PD 3,0 4,4 7,9 7,3 6,1 4,6

IDV 0,3 0,6 0,6 1,3 1,2 0,5

ARCO -0,1 0,0 0,3 0,7 0,5 -0,1

UDC 0,5 0,3 -0,5 -0,9 -0,1 0,1

DESTRA -0,1 0,2 0,2 -0,3 -0,3 0,0
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PROFILO SOCIODEMOGRAFICO-1

Sin. Arc. PD IdV altri CS UDC PDL LN MPA Destra Altri

uomini 3,9% 35,5% 4,5% 1,3% 5,6% 36,7% 9,4% 0,8% 1,5% 0,9% 100%

donne 3,2% 32,4% 4,5% 2,0% 5,9% 40,2% 7,6% 1,5% 1,2% 1,4% 100%

3,6% 34,0% 4,5% 1,7% 5,8% 38,4% 8,5% 1,2% 1,3% 1,1% 100%

Sin. Arc. PD IdV altri CS UDC PDL LN MPA Destra Altri

18-24 anni 4,9% 29,2% 3,5% 2,2% 5,3% 38,7% 11,5% 1,5% 2,2% 1,0% 100%

25-34 anni 3,9% 29,1% 4,4% 1,9% 6,0% 41,4% 9,4% 0,8% 2,0% 1,0% 100%

35-44 anni 3,8% 31,1% 4,8% 1,7% 6,0% 40,1% 8,5% 0,7% 1,9% 1,5% 100%

45-54 anni 4,4% 35,9% 5,1% 1,9% 5,3% 36,2% 7,9% 1,1% 1,0% 1,2% 100%

55-64 anni 3,7% 36,7% 4,7% 1,5% 5,4% 33,6% 11,4% 1,4% 0,8% 0,7% 100%

65 e più 1,9% 39,3% 4,1% 1,2% 6,0% 39,0% 6,2% 0,5% 0,5% 1,2% 100%

3,6% 34,0% 4,5% 1,7% 5,8% 38,4% 8,5% 1,2% 1,3% 1,1% 100%

Sin. Arc. PD IdV altri CS UDC PDL LN MPA Destra Altri

laureati 5,6% 46,8% 5,3% 1,1% 6,8% 26,6% 3,9% 1,3% 1,5% 1,0% 100%

diplomati 4,2% 34,0% 4,3% 1,6% 6,4% 38,0% 6,5% 1,9% 1,9% 1,2% 100%

lic. media 3,3% 30,8% 4,7% 1,9% 5,2% 40,1% 10,5% 0,9% 1,3% 1,3% 100%

ele/nessun tit. 2,6% 34,3% 4,2% 1,5% 5,4% 39,9% 9,7% 0,6% 0,7% 1,0% 100%

3,6% 34,0% 4,5% 1,7% 5,8% 38,4% 8,5% 1,2% 1,3% 1,1% 100%
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PROFILO SOCIODEMOGRAFICO-2

Sin. Arc. PD IdV altri CS UDC PDL LN MPA Destra Altri

prof.elevate 1,9% 31,7% 4,0% 1,3% 6,5% 39,8% 12,0% 0,6% 1,2% 1,0% 100%

lav. autonomo 2,7% 19,9% 3,4% 1,2% 5,5% 51,4% 13,4% 0,4% 1,6% 0,4% 100%

impiegati/inseg. 4,6% 39,1% 5,2% 1,1% 7,2% 30,5% 8,2% 1,2% 1,8% 1,1% 100%

operai/esec. 4,9% 31,9% 4,1% 2,4% 4,2% 36,5% 12,2% 0,6% 1,6% 1,6% 100%

disoccupati 4,4% 24,1% 6,0% 3,4% 3,6% 44,8% 6,0% 3,1% 3,6% 1,0% 100%

studenti 5,9% 35,0% 4,8% 1,9% 6,1% 35,3% 6,0% 1,9% 1,7% 1,4% 100%

casalinghe 2,8% 24,6% 5,1% 2,2% 4,8% 49,1% 6,0% 2,4% 1,3% 1,5% 100%

pensionati 2,7% 40,8% 4,2% 1,4% 6,0% 35,5% 7,6% 0,4% 0,6% 0,9% 100%

3,6% 34,0% 4,5% 1,7% 5,8% 38,4% 8,5% 1,2% 1,3% 1,1% 100%

Sin. Arc. PD IdV altri CS UDC PDL LN MPA Destra Altri

lavora 3,9% 33,1% 4,4% 1,5% 6,0% 36,9% 10,7% 0,8% 1,6% 1,1% 100%

non lavora 3,3% 34,8% 4,5% 1,8% 5,6% 39,6% 6,7% 1,5% 1,1% 1,2% 100%

3,6% 34,0% 4,5% 1,7% 5,8% 38,4% 8,5% 1,2% 1,3% 1,1% 100%

Sin. Arc. PD IdV altri CS UDC PDL LN MPA Destra Altri

azienda pubblica 5,0% 41,2% 5,8% 2,6% 7,9% 30,0% 3,8% 0,9% 1,2% 1,7% 100%

azienda privata 4,6% 35,1% 4,1% 1,3% 5,2% 33,6% 12,5% 0,7% 1,7% 1,2% 100%

4,7% 36,9% 4,6% 1,7% 5,9% 32,5% 10,0% 0,8% 1,5% 1,4% 100%

Sin. Arc. PD IdV altri CS UDC PDL LN MPA Destra Altri

fino a 10 mila ab.
3,1% 32,1% 4,1% 1,3% 6,8% 36,6% 12,9% 0,7% 1,1% 1,1% 100%

10-30 mila ab. 3,1% 34,0% 4,0% 2,1% 5,1% 39,9% 7,9% 0,7% 1,5% 1,6% 100%

30-100 mila ab. 3,9% 31,1% 4,5% 2,0% 6,2% 41,5% 6,1% 2,3% 1,7% 0,7% 100%

oltre 100 mila ab.
4,2% 39,2% 5,5% 1,5% 4,4% 36,5% 5,2% 1,1% 1,2% 1,1% 100%

3,6% 34,0% 4,5% 1,7% 5,8% 38,4% 8,5% 1,2% 1,3% 1,1% 100%
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GLI SPOSTAMENTI DI VOTO 2006/2008

Sin. Arc. PD IdV altri CS UDC PDL LN+MPA Destra Altri

uomini -6,9% 3,5% 2,2% -2,9% -1,4% -2,6% 4,8% 2,0% 1,3%

donne -7,4% 0,2% 2,0% -2,7% -1,0% 0,7% 4,8% 1,8% 1,4%

-7,1% 1,9% 2,1% -2,8% -1,2% -1,0% 4,8% 1,9% 1,4%

Sin. Arc. PD IdV altri CS UDC PDL LN+MPA Destra Altri

18-24 anni -12,1% -1,1% 1,9% -1,9% -0,6% 2,3% 9,5% 0,9% 1,1%

25-34 anni -9,9% 0,6% 2,0% -2,1% 0,9% -0,7% 5,8% 2,1% 1,4%

35-44 anni -9,3% 4,2% 2,9% -2,7% -1,3% -1,3% 3,4% 2,6% 1,7%

45-54 anni -7,2% 1,8% 2,0% -3,1% -2,4% 2,2% 3,7% 1,8% 1,3%

55-64 anni -3,8% -1,6% 2,6% -3,8% -2,9% -1,3% 7,8% 1,8% 1,0%

65 e più -2,7% 4,5% 1,3% -3,0% -1,3% -4,3% 2,0% 1,6% 1,8%

-7,1% 1,9% 2,1% -2,8% -1,2% -1,0% 4,8% 1,9% 1,4%

Sin. Arc. PD IdV altri CS UDC PDL LN+MPA Destra Altri

laureati -7,3% 6,5% 3,7% -3,6% -2,0% -3,5% 2,5% 2,4% 1,3%

diplomati -7,7% 2,5% 2,1% -2,8% -1,4% -0,6% 4,0% 2,4% 1,4%

lic. media -8,2% 1,6% 2,3% -2,0% -1,0% -1,8% 5,9% 1,8% 1,5%

ele/nessun tit. -5,0% 0,4% 1,5% -3,6% -1,0% 0,0% 5,1% 1,4% 1,3%

-7,1% 1,9% 2,1% -2,8% -1,2% -1,0% 4,8% 1,9% 1,4%
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GLI SPOSTAMENTI DI VOTO 2006/2008

Sin. Arc. PD IdV altri CS UDC PDL LN+MPA Destra Altri

prof.elevate -9,0% 4,6% 2,1% -2,8% -2,5% -3,3% 7,9% 1,8% 1,1%

lav. autonomo -4,7% -3,3% 0,9% -1,4% -2,1% 0,7% 7,9% 1,3% 0,6%

impiegati/inseg. -7,9% 4,0% 2,9% -3,2% 0,3% -4,7% 4,8% 2,1% 1,6%

operai/esec. -11,8% 1,3% 2,4% -2,0% -1,1% -0,1% 7,0% 2,5% 1,8%

disoccupati -10,4% -8,4% 3,8% -1,5% -2,6% 8,0% 6,9% 3,2% 1,0%

studenti -11,1% 1,9% 2,4% -2,6% -0,7% 2,1% 4,8% 1,5% 1,6%

casalinghe -7,2% -2,0% 2,1% -2,8% -2,4% 6,4% 2,9% 1,7% 1,4%

pensionati -2,7% 3,0% 1,7% -3,4% -1,1% -4,0% 3,3% 1,7% 1,6%

-7,1% 1,9% 2,1% -2,8% -1,2% -1,0% 4,8% 1,9% 1,4%

Sin. Arc. PD IdV altri CS UDC PDL LN+MPA Destra Altri

lavora -8,8% 2,5% 2,3% -2,6% -0,8% -2,5% 6,5% 2,0% 1,4%

non lavora -5,4% 1,2% 1,9% -3,0% -1,5% 0,2% 3,5% 1,9% 1,4%

-7,1% 1,9% 2,1% -2,8% -1,2% -1,0% 4,8% 1,9% 1,4%

Sin. Arc. PD IdV altri CS UDC PDL LN+MPA Destra Altri

azienda pubblica -8,6% 3,2% 3,3% -1,5% 1,2% -1,3% 2,0% 0,5% 1,3%

azienda privata -11,4% 1,3% 2,6% -2,5% 1,9% -2,0% 8,8% 0,5% 0,7%

-10,6% 1,9% 2,8% -2,2% 1,7% -1,8% 6,9% 0,5% 0,9%

Sin. Arc. PD IdV altri CS UDC PDL LN+MPA Destra Altri

fino a 10 mila ab. -7,5% 2,7% 2,2% -2,9% -1,0% -4,2% 7,3% 2,0% 1,4%

10-30 mila ab. -6,5% 0,5% 1,7% -2,0% -1,7% 0,2% 3,8% 2,0% 2,0%

30-100 mila ab. -6,7% -0,8% 1,6% -3,7% 0,6% 0,7% 5,1% 2,1% 0,9%

oltre 100 mila ab. -7,5% 4,5% 2,8% -2,6% -2,6% 0,5% 2,1% 1,5% 1,3%

-7,1% 1,9% 2,1% -2,8% -1,2% -1,0% 4,8% 1,9% 1,4%
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PROFILO SOCIODEMOGRAFICO DEGLI 
ELETTORI LOMBARDI-1

Sin. Arc. PD IdV altri CS UDC PDL LN Destra Altri

uomini 3,4% 28,8% 3,5% 1,6% 3,5% 30,7% 24,0% 2,5% 2,0% 100%

donne 2,3% 27,3% 4,6% 1,7% 5,2% 36,7% 18,9% 1,6% 1,8% 100%

2,9% 28,1% 4,0% 1,6% 4,3% 33,5% 21,6% 2,1% 1,9% 100%

Sin. Arc. PD IdV altri CS UDC PDL LN Destra Altri

18-24 anni 5,0% 24,7% 2,8% 2,0% 2,6% 36,5% 19,2% 5,0% 2,1% 100%

25-34 anni 4,3% 24,7% 3,1% 1,6% 4,1% 34,5% 23,2% 2,9% 1,6% 100%

35-44 anni 3,6% 25,8% 5,1% 1,6% 4,9% 32,6% 21,1% 2,7% 2,6% 100%

45-54 anni 3,9% 29,5% 3,7% 1,5% 3,9% 33,5% 20,7% 1,4% 1,8% 100%

55-64 anni 1,7% 29,2% 4,0% 1,8% 5,0% 29,3% 27,6% 0,0% 1,4% 100%

65 e più 0,3% 32,3% 4,4% 1,4% 4,4% 35,1% 18,9% 1,2% 2,0% 100%

2,9% 28,1% 4,0% 1,6% 4,3% 33,5% 21,6% 2,1% 1,9% 100%

Sin. Arc. PD IdV altri CS UDC PDL LN Destra Altri

laureati 3,1% 40,6% 4,3% 1,2% 4,1% 28,6% 14,8% 1,1% 2,1% 100%

diplomati 3,7% 28,9% 3,6% 1,2% 4,3% 35,6% 18,3% 2,6% 1,9% 100%

lic. media 3,1% 25,1% 4,2% 2,3% 4,4% 33,7% 23,0% 2,4% 1,9% 100%

ele/nessun tit. 1,6% 26,8% 4,0% 1,2% 4,4% 32,5% 26,1% 1,6% 1,8% 100%

2,9% 28,1% 4,0% 1,6% 4,3% 33,5% 21,6% 2,1% 1,9% 100%
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PROFILO SOCIODEMOGRAFICO DEGLI 
ELETTORI LOMBARDI-2

Sin. Arc. PD IdV altri CS UDC PDL LN Destra Altri

prof.elevate 0,2% 27,1% 3,4% 0,2% 4,5% 40,5% 19,7% 1,6% 2,9% 100%

lav. autonomo 0,4% 16,8% 3,0% 2,0% 0,4% 36,7% 35,0% 3,9% 1,7% 100%

impiegati/inseg. 5,2% 32,1% 4,7% 1,1% 5,1% 29,2% 19,1% 1,8% 1,6% 100%

operai/esec. 5,0% 25,0% 3,4% 2,3% 2,9% 30,2% 27,0% 2,1% 2,1% 100%

disoccupati 4,6% 27,2% 1,3% 1,2% 3,7% 34,4% 17,9% 3,7% 6,0% 100%

studenti 6,3% 29,6% 3,5% 2,4% 1,9% 34,6% 14,6% 4,6% 2,6% 100%

casalinghe 2,4% 21,6% 5,7% 2,2% 6,0% 38,6% 20,0% 0,9% 2,5% 100%

pensionati 1,3% 30,6% 3,8% 1,3% 4,8% 33,5% 21,4% 2,1% 1,2% 100%

2,9% 28,1% 4,0% 1,6% 4,3% 33,5% 21,6% 2,1% 1,9% 100%

Sin. Arc. PD IdV altri CS UDC PDL LN Destra Altri

lavora 3,6% 27,8% 4,0% 1,5% 3,9% 32,2% 23,1% 2,0% 1,9% 100%

non lavora 2,3% 28,5% 4,0% 1,6% 4,7% 34,7% 20,2% 2,2% 1,9% 100%

2,9% 28,1% 4,0% 1,6% 4,3% 33,5% 21,6% 2,1% 1,9% 100%

Sin. Arc. PD IdV altri CS UDC PDL LN Destra Altri

azienda pubblica 5,0% 41,2% 5,8% 2,6% 7,9% 30,0% 3,8% 1,2% 1,7% 100%

azienda privata 4,6% 35,1% 4,1% 1,3% 5,2% 33,6% 12,5% 1,7% 1,2% 100%

4,7% 36,9% 4,6% 1,7% 5,9% 32,5% 10,0% 1,5% 1,4% 100%

Sin. Arc. PD IdV altri CS UDC PDL LN Destra Altri

fino a 10 mila ab. 3,0% 25,7% 3,7% 1,3% 5,5% 32,6% 23,3% 2,7% 2,2% 100%

10-30 mila ab. 2,1% 29,5% 3,6% 2,3% 2,9% 33,1% 23,2% 2,0% 1,3% 100%

30-100 mila ab. 2,7% 28,2% 4,1% 1,3% 4,3% 31,3% 24,5% 1,8% 1,8% 100%

oltre 100 mila ab. 3,7% 31,5% 4,9% 1,6% 3,4% 37,5% 13,9% 1,3% 2,3% 100%

2,9% 28,1% 4,0% 1,6% 4,3% 33,5% 21,6% 2,1% 1,9% 100%
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GLI SPOSTAMENTI DI VOTO 2006/2008 
(Lombardia)

Sin. Arc. PD IdV altri CS UDC PDL LN Destra Altri

uomini -6,7% 2,5% 1,8% -2,0% -2,8% -7,7% 11,4% 2,0% 1,6% 100%

donne -6,0% 0,2% 2,3% -1,3% -0,3% -4,6% 8,2% 0,9% 0,5% 100%

-6,4% 1,4% 2,0% -1,7% -1,6% -6,2% 9,9% 1,5% 1,1% 100%

Sin. Arc. PD IdV altri CS UDC PDL LN Destra Altri

18-24 anni -11,8% 5,3% 1,7% -1,7% -1,8% -6,4% 11,2% 3,4% 0,0% 100%

25-34 anni -8,9% 1,3% 1,7% -1,8% -0,1% -8,7% 12,7% 2,6% 1,2% 100%

35-44 anni -6,8% 3,9% 4,0% -0,8% -1,4% -10,4% 7,2% 1,8% 2,5% 100%

45-54 anni -7,8% 1,2% 1,2% -3,3% -3,2% 1,0% 8,9% 0,9% 1,0% 100%

55-64 anni -2,5% -4,4% 1,1% -2,2% -2,4% -3,9% 14,2% -0,4% 0,5% 100%

65 e più -3,9% 2,7% 1,7% -0,9% -1,2% -7,9% 8,2% 1,1% 1,4% 100%

-6,4% 1,4% 2,0% -1,7% -1,6% -6,2% 9,9% 1,5% 1,1% 100%

Sin. Arc. PD IdV altri CS UDC PDL LN Destra Altri

laureati -8,7% 4,0% 3,3% -3,3% -1,1% -4,6% 7,6% 0,9% 1,9% 100%

diplomati -5,6% 1,8% 1,9% -2,7% -2,3% -3,8% 7,1% 2,0% 1,5% 100%

lic. media -7,6% 3,3% 2,5% -0,5% -1,5% -9,4% 10,7% 1,3% 1,3% 100%

ele/nessun tit. -5,3% -1,7% 1,2% -1,6% -1,0% -5,9% 13,1% 1,2% 0,1% 100%

-6,4% 1,4% 2,0% -1,7% -1,6% -6,2% 9,9% 1,5% 1,1% 100%
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GLI SPOSTAMENTI DI VOTO 2006/2008 
(Lombardia)

Sin. Arc. PD IdV altri CS UDC PDL LN Destra Altri

prof.elevate -11,2% 7,8% 2,6% -4,5% -0,6% -3,6% 5,2% 1,4% 2,8% 0%

lav. autonomo -4,7% 5,6% -0,5% -0,2% -8,1% -15,8% 20,3% 2,0% 1,5% 100%

impiegati/inseg. -6,2% 0,4% 3,3% -2,0% -0,7% -6,2% 9,1% 1,5% 0,8% 100%

operai/esec. -9,3% -0,5% 1,4% -1,1% -1,8% -7,1% 16,3% 1,0% 1,0% 100%

disoccupati -2,8% 12,0% 0,8% 0,5% -4,8% -21,9% 7,3% 3,2% 5,6% 100%

studenti -11,4% 2,7% 2,0% -1,8% -2,9% -1,1% 6,8% 3,8% 1,9% 100%

casalinghe -4,7% -0,8% 2,9% -0,6% -0,8% -3,4% 5,8% -0,3% 1,8% 100%

pensionati -3,6% -0,9% 1,5% -2,1% -1,1% -5,2% 9,8% 2,0% 0,6% 100%

-6,4% 1,4% 2,0% -1,7% -1,6% -6,2% 9,9% 1,5% 1,1% 100%

Sin. Arc. PD IdV altri CS UDC PDL LN Destra Altri

lavora -8,0% 2,4% 2,2% -1,8% -1,8% -7,2% 11,6% 1,4% 1,3% 100%

non lavora -4,9% 0,5% 1,7% -1,6% -1,4% -5,3% 8,3% 1,7% 0,9% 100%

-6,4% 1,4% 2,0% -1,7% -1,6% -6,2% 9,9% 1,5% 1,1% 100%

Sin. Arc. PD IdV altri CS UDC PDL LN Destra Altri

azienda pubblica -8,6% 3,2% 3,3% -1,5% 1,2% -1,3% 1,2% 0,5% 1,3% 100%

azienda privata -11,4% 1,3% 2,6% -2,5% 1,9% -2,0% 8,1% 0,5% 0,7% 100%

-10,6% 1,9% 2,8% -2,2% 1,7% -1,8% 6,1% 0,5% 0,9% 100%

Sin. Arc. PD IdV altri CS UDC PDL LN Destra Altri

fino a 10 mila ab. -5,0% 2,1% 2,1% -2,0% -1,4% -9,2% 9,5% 2,4% 1,5% 100%

10-30 mila ab. -7,7% 0,4% 1,2% -0,1% -2,2% -3,6% 10,0% 1,4% 0,6% 100%

30-100 mila ab. -7,6% 0,9% 1,4% -2,6% -1,0% -9,2% 15,9% 0,8% 1,4% 100%

oltre 100 mila ab. -6,6% 2,2% 2,9% -2,3% -2,0% -0,8% 5,6% 0,4% 0,6% 100%

-6,4% 1,4% 2,0% -1,7% -1,6% -6,2% 9,9% 1,5% 1,1% 100%
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La campagna elettorale:
considerazioni

Ideologia Ideologia ……..

Sogno Sogno ……..

Tre parole chiave …

Rinnovamento Rinnovamento ……..
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La campagna elettorale:
considerazioni

L’inizio della campagna elettorale 
sembra riposizionare tutti e 

(apparentemente) rendere superate 
queste parole. 
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La campagna elettorale:
considerazioni

Ideologia … (Oggi)

EE’’ pipiùù difficile definire un difficile definire un ““di quadi qua”” e un e un ““di ldi là”à”..

Il PD, avversario principale di Berlusconi, Il PD, avversario principale di Berlusconi, èè difficilmente difficilmente 

assimilabile ai comunistiassimilabile ai comunisti da un lato e dallda un lato e dall’’altro altro 

rappresenta rappresenta uno smarcamento anche rispetto alluno smarcamento anche rispetto all’’ereditereditàà

del governo Prodi. del governo Prodi. 

Non a caso uno dei tasti su cui insiste il Non a caso uno dei tasti su cui insiste il 

PDL PDL èè proprio il tentativo di ricollegare proprio il tentativo di ricollegare 

strettamente il PD a Prodi.  strettamente il PD a Prodi.  
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La campagna elettorale:
considerazioni

Sogno … (Oggi)

Berlusconi ha Berlusconi ha esplicitamente rinunciatoesplicitamente rinunciato a farne un tema a farne un tema 

di campagna. di campagna. 

La situazione La situazione èè difficile (e sembra tendere al difficile (e sembra tendere al 

peggioramento), lpeggioramento), l’’economia economia èè in crisi e segnata da in crisi e segnata da 

caratteristiche recessive, caratteristiche recessive, nessuno crederebbe ai nessuno crederebbe ai 

miracolimiracoli. . 

Il sogno invece (quello di un paese Il sogno invece (quello di un paese ““normalenormale””) ) 

sembra stare un posembra stare un po’’ pipiùù dalle parti di Veltronidalle parti di Veltroni..
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La campagna elettorale:
considerazioni

Rinnovamento … (Oggi)

èè il il tasto centraletasto centrale della campagna di Veltroni.della campagna di Veltroni.

Di lDi làà un leader un leader ““vecchiovecchio””, una coalizione , una coalizione 

non inedita, un partito ipotizzato ma non non inedita, un partito ipotizzato ma non 

ancora fatto. ancora fatto. 

Un Un partito nuovopartito nuovo, un , un leader giovaneleader giovane (almeno rispetto alle (almeno rispetto alle 

abitudini italiane), una abitudini italiane), una coalizione ristrettacoalizione ristretta e e 

sostanzialmente diversa dallsostanzialmente diversa dall’’Unione, un Unione, un coraggio coraggio 

inusualeinusuale per la politica nazionaleper la politica nazionale..
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La campagna elettorale:
considerazioni

Tutto a favore di Veltroni, dunque? Apparentemente sì. 

MA …
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Il PD è meno credibile su alcuni driver fondamentali 
della campagna: sviluppo, benessere, competizione

Base casi: 1700
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La percezione generale è che entrambi i competitor 
stiano conducendo una campagna efficace ….

Elettori PD Elettori PDL

Altri partiti, 

incerti/non 

sanno

Totale 

campione

Walter Veltroni 68,3% 11,0% 22,5% 32,4%

Silvio Berlusconi 6,8% 64,4% 20,7% 30,2%

Fausto Bertinotti 2,4% 0,6% 5,6% 3,1%

Pierferdinando Casini 6,8% 3,9% 11,9% 7,9%

Altro 1,6% 1,3% 1,0%

(nessuno di questi) 10,6% 12,9% 22,7% 16,1%

(tutti) 3,1% 2,3% 3,8% 3,1%

(non risponde) 2,0% 3,2% 11,6% 6,2%

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%

D1. Parliamo della campagna elettorale per le prossime elezioni politiche. 
Indipendentemente dai suoi orientamenti politici, a suo parere, fra i quattro principali 
leader, chi sta facendo la campagna migliore, più efficace?
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Ma Berlusconi intercetta meglio il paese …

D2. Pensi ora solo ai due leader principali, Berlusconi e Veltroni. Secondo lei fino ad 
oggi chi è stato più …

Veltroni Berlusconi

altri, 

nessuno totale

chiaro 38,9% 36,0% 25,1% 100,0%

in sintonia con gli umori del paese 28,8% 46,9% 24,3% 100,0%

coraggioso 44,4% 35,3% 20,3% 100,0%

convincente 33,2% 44,5% 22,3% 100,0%

innovatore 39,8% 32,4% 27,9% 100,0%

concreto 32,3% 41,0% 26,7% 100,0%
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L’agenda delle priorità

D5. Le leggerò ora alcuni temi che preoccupano gli italiani. Lei personalmente a quale 
di questi temi è più attento, quale per lei è più importante nella sua scelta di voto?

Elettori PD Elettori PDL

Altri 

partiti, 

incerti/non 

sanno

Totale 

campione

L'aumento dei salari e degli stipendi 37,8% 29,8% 38,4% 35,5%

L'economia e lo sviluppo 17,5% 27,5% 17,2% 20,5%

La sicurezza, la lotta contro la criminalita' 13,1% 23,9% 16,4% 17,8%

La difesa dell'ambiente e la lotta contro l'inquinamento 13,4% 5,5% 11,1% 10,0%

Il risanamento dei conti e delle finanze dello stato 14,8% 6,8% 8,1% 9,6%

I temi etici: difesa della vita, lotta contro l'aborto, ecc. 2,7% 3,6% 3,8% 3,4%

altro 0,3% 2,6% 0,8% 1,2%

(nessuno di questi) 0,0% 0,5% 0,2%

(non sa, non indica) 0,3% 0,3% 3,8% 1,7%

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
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I problemi dell’Italia secondo gli elettori lombardi

Lombardia

Resto Nord 

Ovest Triveneto

totale 

Italia
% % % %

Sicurezza 52 47 46 45
Occupazione e lavoro 49 49 43 52
Il costo della vita 35 23 26 25
Economia, sviluppo 22 23 27 23
Sanità, assistenza sanitaria 15 15 17 14
Immigrazione extracomunitaria 15 26 12 14
Situazione politica, instabilità politica 11 20 16 15
Pensioni 11 8 8 10
Finanze, disavanzo, debito pubblico 6 4 13 6
Tasse, imposizione fiscale 3 3 5 6
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Il posizionamento dei leader rispetto alle priorità

D7. Sempre su questi temi, chi la convince di più tra i due principali leader?

Veltroni Berlusconi

altri, 

nessuno totale

L'aumento dei salari e degli stipendi 33,6% 41,2% 25,2% 100,0%

L'economia e lo sviluppo 30,8% 49,4% 19,7% 100,0%

La sicurezza, la lotta contro la criminalità 29,3% 44,4% 26,4% 100,0%

La difesa dell'ambiente e la lotta contro 

l'inquinamento
41,8% 26,9% 31,3% 100,0%

Il risanamento dei conti e delle finanze dello 

stato
35,0% 42,0% 23,0% 100,0%

I temi etici: difesa della vita, lotta contro 

l'aborto, ecc.
30,2% 34,7% 35,0% 100,0%

Berlusconi risulta piBerlusconi risulta piùù convincente su tutti i temi rilevanti e convincente su tutti i temi rilevanti e ““concreticoncreti””
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Per ciascuna delle seguenti affermazioni mi dica 
qual è il suo livello di accordo?
(voti di accordo su scala 1 - 10)

Base casi: 1.000
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Indipendentemente da come la si

pensi, è chiaro che Berlusconi non

è un pericolo per la democrazia

Si è detto tanto contro il pericolo

fascista, ma l’elezione di Alemanno

a Roma dimostra che per i cittadini

italiani oramai questo è un

problema superato

Finalmente si sono smorzati gli

eccessi ideologici: oggi si può

ragionare non uno contro l’altro, ma

per il bene del paese

Oramai le differenze tra il PD di

Veltroni e il PDL di Berlusconi non

sono più ideologiche ma solo di

programma

molto d'accordo
(voti 8-10)

abb. d'accordo
(voti 6-7)

(nr) poco d'accordo
(voti 4-5)

per nulla d'accordo
(voti 1-3)
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Per ciascuna delle seguenti affermazioni mi dica 
qual è il suo livello di accordo?

(% accordo – analisi per voto alle politiche 2008)

Base casi: 1.000
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Indipendentemente da come la si

pensi, è chiaro che Berlusconi

non è un pericolo per la

democrazia

Si è detto tanto contro il pericolo

fascista, ma l’elezione di

Alemanno a Roma dimostra che

per i cittadini italiani oramai

questo è un problema superato

Finalmente si sono smorzati gli

eccessi ideologici: oggi si può

ragionare non uno contro l’altro,

ma per il bene del paese

Oramai le differenze tra il PD di

Veltroni e il PDL di Berlusconi non

sono più ideologiche ma solo di

programma

totale campione Pd+Idv Pdl+Ln
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E lei personalmente, se dovesse votare domani per il 
sindaco del suo comune, come si comporterebbe? 

(analisi per voto alle politiche 2008)

Base casi: 1.000

25%

33%

36%

28%

34%
35%

25%
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36%

0%

6%

12%

18%

24%

30%

36%

42%

Ho sempre votato innanzitutto per il

mio schieramento politico e

continuerò a farlo

Di solito voto per il mio schieramento

politico, ma potrei cambiare per per il

candidato che mi ispira più fiducia

Non ho mai votato per uno

schieramento ma ho sempre scelto

persone e programmi, e anche

questa volta voterei così

totale campione Pd+Idv Pdl+Ln
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Base casi: 1.000

IL GOVERNO BERLUSCONI CE LA FARA’ A  
RISOLVERE I  PROBLEMI DEL PAESE?
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Base casi: 1.000

IL GOVERNO BERLUSCONI CE LA FARA’ A  
RISOLVERE I  PROBLEMI DEL PAESE?
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Base casi: 1.000

IL GOVERNO BERLUSCONI CE LA FARA’ A  
RISOLVERE I  PROBLEMI DEL PAESE?
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CONFRONTO FRA GIUDIZIO SULL’OPERATO
DEL GOVERNO PRODI E BERLUSCONI

Base casi: 1.000
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EVOLUZIONE DEI CONSENSI PER IL GOVERNO,  
TRA DUE ELEZIONI, NEI PAESI EUROPEI 

(% GIUDIZI POSITIVI)

ELEZIONE 1

1 anno

2 anni

3 anni

4 anni

ELEZIONE 2

Fonte: Hermann Schmitt, Voters, Parties and European Unification. London: Ashgate, 2007
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EVOLUZIONE DEI CONSENSI PER IL GOVERNO: 
CONFRONTO FRA DUE LEGISLATURE

(% GIUDIZI POSITIVI)

ELEZIONE 1

1 anno

2 anni

3 anni

4 anni

ELEZIONE 2
Gov. BERLUSCONI

Gov. PRODI


